



## 山东：“三强三优”专项活动取得扎实成效

本报讯(记者 郑红军 通讯员 朱丽君)近日,记者从山东省高级人民法院召开的“三强三优”专项活动新闻发布会上获悉,2024年,山东法院坚定“走在前、挑大梁”使命担当,部署开展强理念优品牌、强主业优服务、强管理优质效“三强三优”专项活动,做

深做实为大局服务、为人民司法,助推各项工作实现新发展。据了解,山东法院加强组织领导,多次专题部署“三强三优”专项活动,印发活动实施方案,从总体要求、推进措施、目标任务、组织保障等4个方面作出安排。全省法院聚焦

“公正与效率”工作主题,以“政治统领、提质增效”为主线,以“巩固深化、创新提升”为导向,坚持“党和国家中心工作就是法院工作大局”“小事不小、小案不小办”的工作思路,高标准推进专项活动持续走深走实。 <下转第四版

## “开年就是开局,奋斗只争朝夕”

### ——最高法调研组调研河北法院并看望慰问基层一线干警

本报记者 白龙飞

一年之计在于春,开局就要拉满弓。习近平总书记对维护社会安全稳定作出重要指示,基层法院如何落实“化解矛盾风险维护社会稳定”专项治理工作任务,立足司法职能促进矛盾纠纷源头预防、实质化解?中央政法工作会议、全国高级法院院长会议作出一系列重要部署,强调内部挖潜与外部形成合力相结合,基层法院如何抓好落实,以严格公正司法做实定分止争?各地两会陆续召开,如何把代表委员的真知灼见转化为推动司法审判工作高质量发展的强劲动力?1月21日至22日,最高人民法院党组书记、院长张军率最高法调研组深入河北法院,当面听取基层代表和一线法官的心声和期盼,看望慰问基层困难干警。一路上看到燕赵大地各级法院热火朝天努力争先,给隆隆的冬日带来了融融的暖意。

科学管理,是河北邢台两级法院提质增效的重要法宝。调研组来到邢台市襄都区人民法院时,几位当事人、律师正带着已经提前填好的起诉状示范文本准备立案,返聘的退休法官也在调解室仔细阅读起诉状,为调解做准备。“新诉状确实需要适应,现在已经基本习惯了,起诉、答辩、调解的时候,主要事实、诉讼请求、争议焦点都能一目了然,方便很多。”这正是襄都法院强化审判管理的一部分。该院通过立审执全流程评估,院领导对每名法官的收案、结案、上诉、执行、信访等情况了如指掌,与审判质效相对落后的法官坐下来一起分析原因、解决问题,把管理做到精准、精细。邢台市中级人民法院在诉服中心导诉台向当事人、律师推介人民法院案例库,并在自助服务区提供查询服务。一名律师正利用排队间隙的间隙查询案例。“看起来这个案例和我代理的案子情况差不多,我和当事人再商量商量,选择效果最好的解决方案。”通过切实有效的科学管理,邢台两级法院的审判质效全面提升,省级薄弱法院也

逐渐脱薄向强。张军表示,解决当前法院工作面临的突出问题,首先是内部挖潜。要在党的绝对领导下,向科学的、符合司法规律的审判管理要队伍活力、审判质效。管理要删繁就简、去粗存精,精准发力、形成导向,促进大家心往一处想、劲往一处使。石家庄金融法庭发挥集中管辖金融案件的优势,与有关单位完善金融纠纷多元化解工作机制,制发金融审判白皮书,发布典型案例,返聘退休全国模范法官驻庭调解,邀请案件量大的金融机构派员共同做好纠纷化解工作。2024年,新收案件同比下降了34%。张军指出,立足司法职能化解矛盾纠纷,首先要依法公正审理好每一件案件,同时要

坚持和发展新时代“枫桥经验”,在党委领导下与有关方面形成矛盾纠纷源头预防的工作合力。要用好刚上线的多元解纷案例库,以案释法促和,实现实质解纷。“近年来,人民法院坚持司法为民,有力有效服务保障民生,依法从严惩处电信诈骗,深受群众欢迎。”“要充分挖掘法院案例富矿,创作出更多法治题材的文艺作品”“用好各种平台,加大对法院工作的宣传”“建议法院加大对基层调解组织的指导,不断提高基层的调解水平”“希望法院多到农村开庭、宣讲、普法,助力乡村振兴”“对于涉诉信访中的问题,要多从自身找原因,看调解工作、一审二审工作是否做到位,制度规定、各项要求落实了没有”“建议针对校园安全方面的新情况新问题,采取更有针对性的普法措施”……全国人大代表吴相君、靳展展、王淑英、王建广,全国政协委员刘瑞领、河北各中级人民法院负责同志结合参加省、市两会情况和履职调研情况提出意见建议。河北省高级人民法院党组书记、院长黄明耀介绍了河北法院的工作情况,重点谈了问题和不足以及下一步打算。河北省常委、政法委书记董晓宇对河北法院下一步工作提出要求。

“近年来,在河北省委的有力领导下,省人大、政府、政协的监督、支持,省委政法委直接领导下,河北全省法院凝心聚力攻坚克难,立足司法职能服务高质量发展,各项工作取得了明显进展。特别是刚开年就展现出只争朝夕的奋斗劲头,非常可贵。”张军指出,面对复杂严峻的内外部形势,人民法院、人民法官必然要承担起更重的政治责任、法治责任、审判责任,把习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想融入政治建设、业务建设、队伍建设、审判管理等各项工作中,守初心、担使命。结合大家在发言中谈到的问题,张军就进一步抓好工作落实提出三方面要求——

把习近平法治思想落深落实。要牢牢坚持党的绝对领导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,不仅要学、讲,更要做实,把以人民为中心的发展思想、中国特色社会主义法治道路融入审判执行具体工作中,确保坚定正确政治方向。要一体融合推进党的建设和业务建设,通过二者相互促进,不断提升为大局服务、为人民司法的意识和能力。要压实“关键少数”的关键作用,带头抓、表率抓,真管严、真厚爱,提升整体工作质效。把司法改革部署落深落实。党的二十届三中全会对司法领域改革作出重要部署,要结合“六五改革纲要”具体安排,逐项认真抓好落实。要严格落实立案登记制改革部署,对符合法定条件的民事起诉,严格依法登记立案,适宜委托调解的,经征得当事人同意开展调解工作,保障当事人诉权。要落实和完善司法责任制,压实院长阅核责任,以审判管理责任的落实促进提升法官审判质效。要深化执行领域改革,通过依法开展诉前保全、提升调解和审判的质量促进更多案件自动履行,通过交叉执行和严肃追责促进不断加大执行力度,保障当事人胜诉权益。要深入推进起诉状、答辩状示范文本应用,对使用不便的当事人提供更加积极主动的服务,在保障当事人诉权的同时,促进规范调解、诉讼,提升审判质效。要积极推进数字法院建设,向科技要审判执行和审判管理质效。

把“化解矛盾风险维护社会稳定”专项治理任务落深落实。定分不易,止争尤难。严格依法公正审理好每一件案件,实现矛盾纠纷实质化解,是人民法院、人民法官的压力所在,更是应尽的职责使命所在,也是获得感、成就感、荣誉感所在,是能力提升所在。要“如我在诉”办好民生具体案件。标的额无论大小,每一个案件对当事人都是天大的事,都要把定分更重更争的要求做深做实。要压实院领导包案化解疑难复杂信访案件的责任,促进实质解纷。要“平等保护”办好经营主体的纠纷案。把党中央对民营企业的关心落到实处,把平等保护的要求落到实处,促进法治化营商环境建设,让民营企业稳定预期、坚定信心、安心经营。要“宽严相济”办好各类刑事案件。对侵害未成年人合法权益、涉黑涉恶等人民群众深恶痛绝的犯罪以及严重危害社会秩序的犯罪,必须坚决依法严惩。对被告人认罪认罚、民间纠纷引发的轻微犯罪等,要依法从宽处理,促进改造罪犯、瓦解犯罪。

“今天是小年,我代表最高法党组,把习近平总书记对基层干警的关怀关怀带给大家,感谢全国法院特别是基层法院、法庭,感谢基层干警。”调研组一行看望慰问了在基层一线工作二十多年的东良法庭法官秦春杰同志,详细了解他的工作和生活情况,向他表达慰问和敬意,并向全国法院干警及其家属致以新春的祝福。“基层一线的工作很辛苦,很不容易,但大家做的事能让老百姓直接得实惠、深切感到公正,是很光荣的。更不容易的是我们的家人,正是他们的无私付出,我们才能安心工作、加班加点,为国家、为社会、为人民守护公平正义。”

调研组一行通过面对面交流、实地走访等形式,与法院一线干警、特邀调解员、法律工作者、当事人等沟通交流。调研期间,张军与河北省委书记、省人大常委会主任倪岳峰,省委副书记、省长王正谱,邢台市委书记杨猛进行工作会谈。河北省常委、政法委书记董晓宇,省高院党组书记、院长黄明耀参加调研。

能,督促行为人为人积极履行支付义务,实现劳动者权益保障与当地社会稳定的“共赢”。

“依法准确把握拒不支付劳动报酬犯罪的从宽处罚条件,是全面落实宽严相济刑事政策和罪刑相适应原则的内在要求,是实现良好办案效果的基本前提。”最高法表示。

“依法准确把握拒不支付劳动报酬犯罪的从宽处罚条件,是全面落实宽严相济刑事政策和罪刑相适应原则的内在要求,是实现良好办案效果的基本前提。”最高法表示。

“依法准确把握拒不支付劳动报酬犯罪的从宽处罚条件,是全面落实宽严相济刑事政策和罪刑相适应原则的内在要求,是实现良好办案效果的基本前提。”最高法表示。

“依法准确把握拒不支付劳动报酬犯罪的从宽处罚条件,是全面落实宽严相济刑事政策和罪刑相适应原则的内在要求,是实现良好办案效果的基本前提。”最高法表示。

“依法准确把握拒不支付劳动报酬犯罪的从宽处罚条件,是全面落实宽严相济刑事政策和罪刑相适应原则的内在要求,是实现良好办案效果的基本前提。”最高法表示。

“依法准确把握拒不支付劳动报酬犯罪的从宽处罚条件,是全面落实宽严相济刑事政策和罪刑相适应原则的内在要求,是实现良好办案效果的基本前提。”最高法表示。

“依法准确把握拒不支付劳动报酬犯罪的从宽处罚条件,是全面落实宽严相济刑事政策和罪刑相适应原则的内在要求,是实现良好办案效果的基本前提。”最高法表示。

“依法准确把握拒不支付劳动报酬犯罪的从宽处罚条件,是全面落实宽严相济刑事政策和罪刑相适应原则的内在要求,是实现良好办案效果的基本前提。”最高法表示。

“依法准确把握拒不支付劳动报酬犯罪的从宽处罚条件,是全面落实宽严相济刑事政策和罪刑相适应原则的内在要求,是实现良好办案效果的基本前提。”最高法表示。

### 深入学习贯彻习近平法治思想 司法热点观察

## 司法协同 双城共荣

川渝法院服务保障成渝地区双城经济圈建设迎来五周年

2025年1月3日,对于四川和重庆法院人来说,是个值得纪念的日子。成渝地区双城经济圈建设战略实施迎来了五周年。

2020年1月,习近平总书记作出推动成渝地区双城经济圈建设、打造高质量发展重要增长极的重大决策部署。自那时起,川渝法院服务保障成渝地区双城经济圈建设(以下简称成渝“双圈”建设)就拉开帷幕。

“明确8个重点协作方向,签订300余份司法协作协议,完成4.2万件跨区域立案、代为送达、委托执行……”记者1月10日从川渝法院服务保障成渝地区双城经济圈建设五周年联合新闻发布会上获悉,五年来,川渝两地法院司法协作硕果累累,一幅展现高效能协作、高质量司法、高水平服务的协同司法新画卷,正在川渝两地徐徐铺展。

为深入探寻川渝法院如何服务保障成渝“双圈”建设踏上节拍、找准路子、精准发力,1月中旬,记者踏上行程,奔赴川渝大地,感受在这片土地上发生的深刻变化与生动实践。

为大局服务,同频共振

1月14日,重庆飘起了淅淅沥沥的小雨,雾气如轻纱般笼罩,宛如一幅写意的山水画。

车子开过东水门大桥,沿着渝中区小什字路口一路爬坡而上,一座民国时期的历史建筑出现在眼前。

走近可见国徽高悬,“成渝金融法院”的牌子映入眼帘。走进被居民楼环绕的审判大楼,展陈区一处沙盘呈现眼前,沙盘前方的几行字十分醒目,“设立成渝金融法院,服务保障国家金融战略实施,完善中国特色金融司法体系,促进成渝地区双城经济圈建设”。

“这里原是美丰银行大楼旧址,现在已‘变身’为重庆金融历史博物馆暨成渝金融司法博物馆。”成渝金融法院立案庭副庭长江雯雯介绍道。

<下转第四版

## 江西高院工作报告高票通过 狠抓提质增效做实定分止争

本报讯(记者 胡佳佳)1月20日,江西省第十四届人民代表大会第三次会议胜利闭幕,江西省高级人民法院工作报告高票通过。

2024年,江西法院聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求,围绕打造“三大高地”、实施“五大战略”,忠实履行宪法法律赋予的职责,扎实开展党纪学习教育,深入开展“大抓落实年”活动,做深做实为大局服务、为人民司法,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,各项工作取得新成效。一年来,江西法院受理各类

案件906099件,结案836212件,对标人民法院审判质量管理指标体系,达标率为100%,在设有合理区间的14项指标中,12项优于合理区间,2项处于合理区间,案件质效位居全国法院前列。

2024年,江西法院15项工作受到最高人民法院、江西省委领导批示肯定,9项工作在全国交流经验,190个案例入选最高人民法院指导性案例、典型案例、人民法院案例库,江西省芦溪县人民法院获评“全国模范法院”,杜景柏同志被追授“全国模范法官”称号。

## 张宏伟当选云南省高级人民法院院长

本报讯(记者 赵赢)1月21日,在云南省第十四届人民代表大会第三次会议上,张宏伟当选为云南省高级人民法院院长。



### 张宏伟简历

张宏伟,男,汉族,1967年11月生,浙江省宁波人,1988年7月参加工作,中共党员,西南政法学院法律系法律专业毕业,法学学士、法学硕士学位。

1988年7月至1992年8月任浙江省宁波市中级人民法院办事员;1992年8月至1993年10月任浙江省宁波市中级人民法院助理审判员;1993年10月至1998年9月任浙江省宁波市中级人民法院办公室副主任;1998年9月至2002年7月任浙江省宁波市中级人民法院办公室主任;2002年7月至11月任浙江省宁波市中级人民法院审判委员会委员、办公室主任;2002年11月至2006年12月任浙江省宁波市海曙区人民法院党组书记、院长;2006年12月至2009年12月任浙江省余姚市人民法院党组书记、院长;2009年12月至2012年3月任浙江省宁波市中级人民法院副院长;2012年3月至2015年8月任浙江省湖州市中级人民法院党组书记、院长;2015年8月至2018年11月任浙江省绍兴市中级人民法院党组书记、院长;2018年11月至2022年1月任宁波海事法院党组书记、院长;2022年1月至2023年3月任浙江省杭州市中级人民法院党组书记、院长;2023年3月至2025年1月任浙江省高级人民法院党组副书记、副院长(正厅长级);2025年1月,任云南省高级人民法院党组书记、院长。

“入库案例选介”栏目今日发布张某某诉上海某生鲜食品有限公司买卖合同纠纷案,并附法官解读。(文见八版)

## 新春走基层

年近了,“岁末回访”如期而至。今年不同以往,因回访的未成年人涉及协同帮扶和联动救助较多,浙江省湖州市中级人民法院和湖州市南浔区人民法院决定组成涉未成年人案件联合回访小队,奔赴各个乡镇。

2025年1月16日,农历腊月初七,汽车七转八绕,从阡陌纵横的鱼塘塘基上穿行而过,来到湖州市南浔区和孚镇某村。

“外公外婆,上次接待我们的‘法官妈妈’来了!”原本在门口晒场上的

## 一碗熏豆茶的幸福味道

本报记者 余建华 本报通讯员 茹玉

小雨,边喊着,边三步并两步跑进了屋里。外公外婆循声跑出来,拿出两张长条凳邀请回访小队坐下。

今年10周岁的小雨是南浔区人民法院法官沙黎办理的一起离婚案件当事人阿新的孩子。阿新的丈夫阿强外出十年未归,杳无音信,但他的债务催款单、催债电话却一直打扰一家人的正常生活。2024年4月,身患重病的阿新起诉离婚,“我的爸妈,我的孩子不能一直被他拖累啊”。

法院经过庭前调查,综合考量阿强长期下落不明,未对患病妻子履行应尽的扶养义务等情况,最终判决准许双方离婚。

在阿强“消失”的十年里,阿新因确诊自免性肝硬化需要每半年到上海住院治疗,阿新的父亲因患病需长期吃药,阿新的母亲做过两次大手术,小雨也因早产需要特殊照顾……案后,省市区三级法院联合开展司法救助。南浔区人民法院与南浔区民政部门通过“司法救



因为法官对一起涉未成年人案件进行回访。 朱涛摄

助+民政救助”,持续对阿新一家进行综合救助,同时,对接教育部门,对小雨给予特殊照顾。 <下转第四版

### 今日导读

“入库案例选介”栏目今日发布张某某诉上海某生鲜食品有限公司买卖合同纠纷案,并附法官解读。(文见八版)